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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСВОЄННЯ СТРУКТУРИ ТЕКСТУ СТАРШИМИ ДОШКІЛЬНИКАМИ  

Шелепа О.О., магістрант 
Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Важливим напрямком роботи сучасних дошкільних навчальних закладів є формування зв’язного 

монологічного мовлення  дітей, яке порівняно з діалогічним вимагає більш складних умінь. За допомогою добре 
розвиненого зв’язного мовлення дитина навчається чітко та ясно мислити, легко встановлювати контакт з 
оточуючими. 

Основне завдання з розвитку зв’язного мовлення – навчити дітей усвідомлювати сприйняте, достатньо повно і 
чітко уявити й усвідомлювати зміст, який повинен бути переданий,  висловлювати його в логічно правильно, точному 
у виразному мовленні.      

Становлення, розвиток і формування зв’язного мовлення дошкільників було предметом дослідження вчених 
різних галузей: психологів (Л. Виготський, О. Лурія, Г .Леушина, С. Рубінштейн), психолінгвістів 
(М. Рождественський, Л. Щерба), педагогів (В. Захарченко, Е .Короткова, Н.Кузіна, Є. Тихеєва), лінгводидактів 
(А. Богуш, Д.Фесенко, Л.Паламар). 

Ученими виділено види мовленнєвих висловлювань, якими оволодівають діти: розповідь, опис, пояснення та 
міркування. Це функціонально-змістові типи мовлення, структурні частини яких по-різному сполучаються між  
собою. Будь-якому із цих типів притаманні заголовок, змістова завершеність, тематична єдність, інформативність, 
цілеспрямованість, інтеграція, структура організації тексту, зчеплення між частинами тексту, між реченнями та 
всередині них самих, відпрацьованість мовлення щодо стилістичних норм мови[2]. 

Результатом мовленнєвої діяльності є текст ( продукт мовлення, що використовується як синонім до термінів 
«висловлювання» та «зв’язне мовлення»).Оволодіння зв’язним мовленням передбачає оволодіння вмінням  
здійснювати мовленнєве спілкування, тобто вмінням створювати і сприймати текст.          

У лінгвістиці текст розглядають як групу речень, об’єднаних змістом і структурою. Цілісність і зв’язність 
тексту – це найсуттєвіші ознаки, що знайшли відображення і в етимології терміну: tуextum – лат. – тканина, 
поєднання, в’язь. Сучасне розуміння поняття «текст» важливе для методики, оскільки дає змогу показати під час 
аналізу конкретного тексту закономірності побудови  всіх текстів і навчити зв’язного мовлення усвідомлено[2]. 

 Текст є засобом відтворення  зв’язного мовлення. Завдання і зміст монологічного мовлення в дошкільному 
закладі визначаються  особливостями розвитку зв’язного мовлення дітей та особливостями зв’язного висловлювання. 
Будь-яке зв’язне монологічне висловлювання характеризується низкою ознак, як-от: цілісність (єдність теми, 
відповідність усіх мікротем  головній думці); структурне оформлення (початок, середина, кінець); зв’язність (логічні 
зв’язки між реченнями); плавність (відсутність подовжених пауз у процесі висловлювання) [4]. 

Враховуючи, що діти дошкільного віку  оволодівають лише усним мовленням (яке набуває ознак писемного в 
ситуації, коли дитина свідомо, довільно надиктовує дорослому певний текст, піклуючись про його відповідне 
оформлення), спеціалісти з лінгводидактики останнім часом послуговуються  терміном «дискурс», який характеризує 
продукт саме усного мовлення. Науковці визначають дискурс як зв’язний текст у поєднанні з екстралінгвістичними 
(прагматичними, соціокультурними, психологічними) чинниками, тобто текст, узятий у процесуальному контексті[2]. 

На початковому етапі навчання рідної мови у дітей дошкільного віку формують пропедевтичні знання і 
вміння стосовно тексту, а також у процесі засвоєння лексико-граматичного матеріалу закріплюють ці знання і 
добиваються усвідомленого використання їх у практичній мовленнєвій діяльності. 

З поняттям «текст» в дошкільному закладі дітей ознайомлюють частково. Дошкільників потрібно навчити: 
–  розкрити запропоновану тему; 
–  виражати в тексті його головну думку; 
– підбирати, якщо дається таке завдання, відповідний заголовок, який відображав би тему чи головну думку 

висловлювання; 
– правильно використовувати засоби міжфразового зв’язку, забезпечувати наявність у тексті всіх його 

структурних компонентів; 
–  дотримуватись мовних особливостей, характерних для різних типів текстів – розповідей , описів,    

міркувань. 
У процесі роботи з текстом аналізуються такі його сторони, як  зміст, структура, зображувально-виражальні 

засоби. 
Програмами дошкільного закладу передбачено ознайомлення дітей з  текстами різних функціональних 

стилів, яке розпочинається з диференціації основних типів текстів: опису, розповіді, міркування. Дошкільники 
засвоюють головні  ознаки  цих текстів на практиці.  

Текст-опис створює загальне уявлення про явище, предмет. Діти повинні засвоїти, що описові тексти 
призначені для характеристики предметів, осіб, явищ природи шляхом перерахування їх ознак. Вони вчаться під час 
опису виділяти суттєві ознаки, якості предметів і явищ, існуючі між ними зв’язки і відношення, дотримуватися 
відповідної послідовності висловлювання, використовуючи точні позначення, емоційно забарвлені слова і 
словосполучення. Розповіді-описи складають з опорою на сприймання, тобто описують те, що бачать перед собою, а 
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також на матеріалі образів пам’яті: дитина пригадує те, що спостерігала раніше, і по пам’яті робить опис.        
Залежно від предмету, який описується, тексти–описи класифікуються на пейзажні (опис місце дії, картини природи, 
певної місцевості) і портретні ( описи діючі особи, героя якого-небудь твору) [3]. 

У тексті-розповіді відтворюється хід зображувальних подій. Структура розповіді  вимагає певної 
послідовності, не дозволяє перестановок. Загальна схема розповіді: початок події, розвиток події, кінець події. Усі 
розповіді можна умовно поділити на розповіді на наочній і словесній основі, за змістом – на фактичні й творчі. У 
навчанні дітей розповіді застосовуються різні прийоми, основними з яких є: зразок розповіді вихователя, план 
розповіді, складання розповіді за частинами, колективне складання розповідей та ін. 

  Текст-міркування – найскладніший тип зв’язного висловлювання, який характеризується встановленням 
логічних зв’язків між судженнями, що входять до його складу. У міркуванні доводяться будь-які твердження, 
зіставляються предмети, явища, наводяться приклади, формулюються висновки. Структура міркування – тези, 
доведення та висновок. Міркування як специфічний тип висловлювання потребує застосування специфічних 
причинно-наслідкових сполучників: тому що, так, як, адже, оскільки, через те що; прислівників, що визначають 
ієрархію доведень: по-перше, по-друге, внаслідок, зрештою, в цілому [1]. 

Ознайомлення з текстом допоможе  досягненню найголовнішої кінцевої мети  розвитку мовлення 
дошкільників – навчити будувати зв’язні висловлювання, які були б зорієнтовані  на  тему, мету, адресата 
висловлювання і враховували б ситуацію, у якій воно відбувається. 
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ПРОБЛЕМИ МЕДІАГРАМОТНОСТІ СТУДЕНТІВ В КОНТЕКСТІ ІКТ-ОСВІТИ 

Шроль Т.С., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Про відповідний рівень інформаційної культури студента свідчить уміння використовувати сучасні інформаційні та 
телекомунікаційні технології у навчально-виховному процесі. Майбутній вчитель, незалежно від предмету, який він 
викладатиме, повинен бути грамотним і компетентним в сучасних комп’ютерних технологіях. Повинен вміти вчити і 
вчитися, займатися самоосвітою, бути творчою людиною, використовувати особисто створені проекти з 
використанням інформаційно-комунікаційних технологій в навчально-виховній діяльності. До даних проектів 
можуть відноситися методичні та дидактичні матеріали реалізовані за допомогою ІКТ, навчально-контролюючі 
програми та ін. 

Для всіх студентів нашого вузу читається ряд курсів, які забезпечують вивчення програмного та апаратного 
забезпечення інформаційних систем і навичок роботи з ними. Це такі курси, як «Інформаційно-комунікаційні 
технології», «Методика застосування комп’ютерної техніки в професійній діяльності», «Комп’ютерні інформаційні 
технології в освіті і науці»  за програмою «Intel®Навчання для майбутнього» та ін.  Під час вивчення даних курсів 
студенти виконують ряд практичних завдань: від найпростіших текстових документів до повноцінних проектів, які в 
подальшому можуть використовувати під час проходження педагогічної практики в школі та в майбутній професійній 
діяльності.  Для студентів вузу зі спеціалізацією «Інформатика» читається ряд курсів, таких як «Основи Інтернет», 
«Мережеві технології», «Основи мультимедіа», «Програмне забезпечення ЕОМ», «WEB-технології», «Основи 
анімації» та ін. Це, в свою чергу, дозволяє в ряді випадків створювати цікаві мультимедійні продукти і програмне 
забезпечення навчального призначення. Багато робіт студентів (курсові проекти, індивідуальні роботи) проходять 
апробацію на міжнародних та всеукраїнських конференціях. 

Проте, як показала практика, однією із основних проблем при розробці студентами методичних, дидактичних 
матеріалів чи мультимедійних продуктів є невміння підбирати матеріал, критично оцінювати інформаційні ресурси 
Інтернету, знаходити відмінності між піаром, рекламою, «джинсою» і правдивою інформацією, правильно та 
критично відбирати той чи інший відео-, аудіо- матеріал та ін. Ще більшою проблемою є невміння відбирати головне 
в контексті викладу вибраної ними проблеми, правильно поєднувати всі елементи мультимедійного продукту та інше. 
А це, в свою чергу, відображається на якості створюваного студентами програмного продукту, зокрема 
мультимедійних проектів. Перераховані вище проблеми свідчать про низький рівень медіаграмотності студентів. 

Проблемам розвитку медіаграмотності студентів присвячені роботи таких вітчизняних дослідників, як 
Б.Єржабкової, Л. А. Найдьонової, Г. В. Онкович, Б. В. Потятиник та ін., та зарубіжних дослідників: Л.С. Зазнобіної, 
А.В. Спічкіна, Ю.Н. Усова, О.В. Федорова, І.В. Челишевої, А.В. Шарікова, Джейн Брауна, Г. Лассуела, М.Маклюена 
та ін. 

Вважають, що термін «медіаграмотність» походить від термінів «критичне бачення» та «візуальна 
грамотність». Також використовують такі терміни, як «технологічна грамотність», «інформаційна грамотність», 
«комп’ютерна грамотність» тощо.  За словами британського науковця Джейн Брауна (Jane D. Brown), поняття 
медіаграмотності має різні значення для осіб різних професій. Традиційно медіаграмотність давала людині змогу 
аналізувати й оцінювати літературні твори і створювати якісні тексти. Але у другій половині ХХ століття вона 
трансформувалась у здатність компетентно аналізувати та вміло оцінювати  й використовувати друковані форми 
комунікації, кіно, радіо- та телепрограми, а також Інтернет [1.с.10-11]. 
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